



9月22日，杭州亚运会重要基础配套项目杭州萧山国际机场三期项目正式投入运营。  
新华社发(龙巍摄)

# 新华每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社主管主办 2022年9月23日 星期五 壬寅年八月廿八 新华通讯社出版

9月22日，杭州亚运会重要配套工程——杭黄高铁湖州至杭州段开通运营。  
新华社记者黄宗治摄

今日12版 总第10859期 / 国内统一连续出版物号CN11-0209 邮发代号1-19 / 新华网:news.cn 新华每日电讯网:mrdx.cn

## 在第五个“中国农民丰收节”到来之际 习近平向全国广大农民和工作在“三农” 战线上的同志们致以节日祝贺和诚挚慰问

强调扎实推进乡村振兴 推动实现农村更富裕生活更幸福乡村更美丽

新华社北京9月22日电在第五个“中国农民丰收节”到来之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平代表党中央，向全国广大农民和工作在“三农”战线上的同志们致以节日的祝贺和诚挚的慰问。

习近平指出，今年，我们克服去年北方罕见秋雨秋汛、冬小麦大面积晚播、局地发生新冠肺炎疫情影响，应对南方局部严重高温干旱挑战，实现夏粮、早稻增产，粮食生产有望再获丰收。

习近平强调，各级党委和政府要深入贯彻党中央关于“三农”工作的大政方针和决策部署，强化粮食安全保障，稳住农业基本盘，巩固拓展好脱贫攻坚

成果，扎实推进乡村振兴，推动实现农村更富裕、生活更幸福、乡村更美丽。全国广大农民要积极投身加快农业农村现代化的实践，让日子越过越红火、生活更上一层楼！



▲9月20日，在吉林省长春市九台区龙嘉农乐种植家庭农场，农民操作农机将收获的水稻送入拖拉机。  
新华社记者 张楠摄

9月23日，秋分，我国将迎来第五个中国农民丰收节。放眼长城内外、大江南北，稻浪随风起伏，玉米长势喜人，田野上铺展着丰收的图景。

粮稳天下安。习近平总书记今年在四川考察粮食生产时指出：“我们有信心、有底气把中国人的饭碗牢牢端在自己手中。”在今年新冠肺炎疫情、乌克兰危机、极端天气频发等背景下，我国夏粮实现增产，秋粮克服多重挑战，丰收有基础、有希望。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把粮食安全作为治国理政的头等大事，提出确保谷物基本自给、口粮绝对安全的新粮食安全观，牢牢把住粮食安全主动权，带领亿万人民走出了一条中国特色粮食安全之路。

### “始终绷紧粮食安全这根弦”

今年粮食问题备受关注。国际粮价高

位波动，农资价格大幅上涨；去年秋汛造成我国三分之一的冬小麦晚播、长势复杂。粮食压舱石能否稳得住，直接关系经济基本面。

今年全国两会期间，习近平总书记强调，在粮食安全这个问题上不能有丝毫麻痹大意，不能认为进入工业化，吃饭问题就可有可无，也不要指望依靠国际市场来解决。要未雨绸缪，始终绷紧粮食安全这根弦，始终坚持以我为主、立足国内、确保产能、适度进口、科技支撑。

14亿多人口要吃饭，这是中国最大的国情。

党的十八大以来，习近平总书记三次出席中央农村工作会议并发表重要讲话，对“三农”工作和粮食生产、粮食安全作出一系列重要指示。

2013年12月召开的中央农村工作会议上，习近平总书记围绕“三农”工作阐释了五方面重大问题，将“确保我国粮食安

全”放在首位，强调“我国是人口众多的大国，解决好吃饭问题始终是治国理政的头等大事”。

2017年12月召开的中央农村工作会议上，习近平总书记围绕实施乡村振兴战略作出重要部署，强调深化农业供给侧结构性改革，走质量兴农之路。

2020年12月召开的中央农村工作会议上，习近平总书记围绕新发展阶段“三农”工作作出重要部署，在牢牢把住粮食安全主动权方面，总书记指出：“我反复强调，粮食多一点少一点是战术问题，粮食安全是战略问题。今年应对新冠肺炎疫情，粮食和重要农副产品供给充裕功不可没，充分印证了这一点。”

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，从2013年至2022年，连续10个中央一号文件全面部署“三农”工作，围绕抓好粮食生产和粮食安全采取了一系列举措。  
(下转3版)

塞上儿女凝心聚力向未来，在共创幸福生活的奋斗中喜迎党的二十大胜利召开——

喜迎二十大

新华社银川9月22日电(记者王永前、何晨阳、靳赫)金秋好时节，丰收正当时。宁夏回族自治区银川市贺兰县稻渔空间乡村生态观光园里，以大地为纸、水稻为颜料“绘”成的巨幅稻田画，吸引了很多游客前来观赏。

习近平总书记2020年6月在宁夏考察时强调，要注意解决好稻水矛盾，采用节水技术，积极发展节水型、高附加值的种养业，保护好黄河水资源。

观光园负责人赵凯说，落实总书记的要求，观光园进一步完善了稻渔综合种养模式，在节约水资源的同时提高了农业附加值，推动了一二三产融合发展。

“相信党的二十大为‘三农’工作进一

步指明方向，我对田园综合体下一步发展充满信心。”赵凯说。

脱贫攻坚任务全面完成后，“三农”工作重心历史性地转移到全面推进乡村振兴上。宁夏提出加快建设乡村全面振兴样板区，为乡村发展注入新动能。

撕掉“苦瘠甲天下”的历史标签，宁夏西海固地区群众生活翻开了更加美好的一页。59岁的宁夏固原市泾源县东山坡村脱贫户余全福近期买了一台大型电动铡草机，因为他家的牛越养越多，饲草用量随之增大，原先那台小号铡草机已不够用。

“多亏了党的好政策，我不但脱了贫，还成了村里的养牛大户。”余全福说，下一步他打算扩大规模再多养十几头牛，让未来的日子过得更有滋味。

建设黄河流域生态保护和高质量发展

先行区，是党中央赋予宁夏的使命任务。从贺兰山下到六盘山区，美丽新宁夏的“颜

值”更高、“气质”更佳。

贺兰山宁夏石嘴山段大磴沟，昔日因粗放式开采遗留的巨型煤渣堆和矿坑已不复存在，山坡上迎风轻摆的山桃、山杏、榆树、槐树，孕育着勃勃生机。

入秋后，林木管护进入关键时期。这些天，石嘴山市自然资源局副局长刘红霞和同事们在贺兰山上紧张地开展森林防火巡查、秋冬季节植树造林现场踏查等工作。

“贺兰山生态修复治理成果来之不易，我们一定会守护好。党的二十大即将胜利召开，我们也谋划部署了新的植树造林工作，进一步扩大贺兰山生态修复治理成果。”刘红霞说，作为缺水少雨的西北地区，石嘴山市将更加积极践行“绿水青山就是金山银山”理念，将生态文明建设向更深层次推进。

宁夏的生态愈发美丽，民族团结的花

儿也更加灿烂夺目。

固原市原州区三营镇团结村近日召开了一场特别的村民代表大会。村干部和村民代表们你一言我一语，讨论如何举办以“喜迎二十大，促民族团结”为主题的文化体育活动。

团结村村如其名，会集了来自原州区9个乡镇的800余户多个民族移民群众，团结和谐的村风民风成为村里各项事业有序推进的重要保障。

“村里的设施农业、养殖业都是大伙这些年一起搞起来的，发展成果也由大伙一起分享，其乐融融。党的二十大胜利召开将为我们开启更加幸福美好的新生活，我们既要在民族团结上争当表率，也要在产业发展上争做示范，让大家日子幸福得像‘花儿’一样。”团结村党支部书记沙彦智说。

生态更美，各民族更团结，为宁夏经济

发展打下了坚实基础。  
(下转4版)

——党中央和习主席领导指挥深化国防和军队改革综述

## 新时代改革强军的伟大实践

历史车轮滚滚向前，穿梭过去与未来，铭记光荣与梦想。

人民军队诞生以来，在党的领导下，从小到大、从弱到强、从胜利走向胜利，一路走来，改革创新步伐从来没有停止过。

党的十八大以来，党中央和习主席把深化国防和军队改革摆在党和国家工作全局的突出位置，提出一系列重大思想，作出一系列重大决策，部署一系列重大工作，全面实施改革强军战略，领导全军大刀阔斧推进改革。深化国防和军队改革大开大合、蹄疾步稳，变革重塑后的人民军队体制、结构、格局、面貌焕然一新。

2021年深秋，党的十九届六中全会通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》，充分肯定深化国防和军队改革取得的历史性成就，称之为“新中国成立以来最为广泛、最为深刻的国防和军队改革”。

把握时代大势，作出改革强军战略决策

这是一场回避不了的时代大考，这是一次千载难逢的历史机遇，这是一篇塑造未来战略擘画。

党的十八大以来，中国特色社会主义进入新时代，国防和军队建设也进入了新时代。面对中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，面对长期制约国防和军队建设的深层次矛盾和问题，习主席审时度势、总揽全局，果断作出改革强军的战略决策。

这个决策，来自于对国家安全的深切忧患——

2012年冬，在广东深圳蛇口港，习主席乘坐军舰出航。

在南海之滨，习主席作出论断：实现中华民族伟大复兴，是中华民族近代以来最伟大的梦想。可以说，这个梦想是强国梦，对军队来说，也是强军梦。

一百多年前，列强从海上入侵，一次次错失改革机遇的近代中国，逐渐陷入积贫积弱、内忧外患的苦难深渊。

在军队一次重要会议上，习主席深刻指出：“军事上的落后一旦形成，对国家安全的影响将是致命的。我经常看中国近代的一些史料，一看到落后挨打的悲惨场景就痛彻肺腑！”

强国必须强军，军强才能国安。没有一支强大的军队，没有一个巩固的国防，强国梦就难以真正实现。

这个决策，来自于对军事革命的深刻把握——

放眼寰宇，世界新军事革命风起云涌，世界主要强国的军队纷纷踏上变革转型之路。

惟改革者进，惟创新者强。习主席激励全军：“新军事革命为我们提供了千载难逢的机遇，我们要抓住机遇、奋发有为，不仅要赶上潮流、赶上时代，还要力争走在时代前列。”

这个决策，来自于直面问题的强烈担当——

新中国成立后，我军先后进行了13次比较大的改革，部队规模、体制编制不断调整，在不同历史时期都发挥了重要作用。同时，受各种因素影响，制约国防和军队建设的深层次矛盾问题还不同程度存在。

“国防和军队改革进入了攻坚期和深水区，要解决的大都是长期积累的体制性障碍、结构性矛盾、政策性问题，推进起来确实不容易。”习主席告诫全军，“不改革是打不了仗，打不赢仗的。”

改革的机遇，稍纵即逝；改革的意志，坚如磐石。

2013年11月，党的十八届三中全会召开。党中央决定将深化国防和军队改革纳入全面深化改革的总盘子，上升为党的意志和国家行为。

国防和军队改革作为单独一部分写进全会决定，这在全会历史上是第一次。

仅4个月后，又一条重磅消息引起国内外广泛关注：习主席决策成立中央军委深化国防和军队改革领导小组，并担任组长。党的总书记亲自担任中央军委深化国防和军队改革领导小组组长，这也是第一次。

这两个非同寻常的“第一次”，昭示了党的核心、军队统帅、人民领袖对深化国防和军队改革的坚定意志、坚强决心，极大激发和凝聚了全军官兵拥护改革、支持改革、投身改革的磅礴力量，成为推动改革的根本保证。

回望十年来雄浑激荡的改革画卷，改革强军的历史回响深远而悠长——改革是实现中国梦、强军梦的时代要求，是强军兴军的必由之路，也是决定军队未来的关键一招。  
(下转2版)